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Hakkuumäärä  
nousee ensi vuonna 
tuntuvasti, ennustaa 
Luonnonvarakeskus

Puun kysyntä ja hakkuut py-
syvät tänä vuonna suunnilleen 
ennallaan. Ensi vuonna met-
säteollisuus kasvattaa etenkin 
kuitupuun hakkuita, ennustaa 
Luonnonvarakeskus Luke.

Luken mukaan tänä vuon-
na metsistä korjataan puuta 
55,3 miljoonaa kuutiota, mikä 
on viimevuotista vähemmän. 
Ensi vuonna hakkuut kasvavat 
yli 57 miljoonan kuution, sillä 
metsäteollisuus kasvattaa tuo-
tantoaan.

”Puukauppa näyttää jäävän 
tänä vuonna aavistuksen viime-
vuotisesta. Se pysyy silti kor-
kealla tasolla. Vaikka kuitupuun 

menekki on heikkoa, sahoilla 
on edelleen tarvetta tukeille”, 
kertoo tutkimuspäällikkö Erno 
Järvinen MTK:sta.

Järvisen mukaan hyvä uuti-
nen on, että puun tuonnin vä-
heneminen on jatkunut. Se on 
vakiintumassa 10 miljoonaan 
kuutioon.

Puukauppa entisellään
Yksityismetsien puukauppa 
takkusi alkuvuonna. Talvileimi-
koiden kysyntä oli heikkoa, kos-
ka yhtiöillä oli niitä varastossa. 
Huhtikuusta lähtien vauhti on 
ollut sama kuin vuotta aiem-
min.

Metsänomistajien mukaan 

kuitupuusta on edelleen ylitar-
jontaa. Etenkään talvileimikot 
eivät käy kaupaksi. Niitä jäi taas 
viime talvelta korjaamatta.

Vaikka puukauppa on jonkun 
verran viimevuotista jäljessä, 
hakkuut ovat suunnilleen ta-
soissa. Puutavaralajeista kuu-
situkin hakkuut ovat vähenty-
neet.

Kantohinnat nousuun
Sahatavaran vientihinnan lasku 
painaa tukin hintoja. Luke en-
nustaa, että havutukin hinnat 
jäävät tänä vuonna 2–3 prosent-
tia viimevuotista heikommiksi.

Kuitupuussa tulilinjalla on 
kuusikuitupuu.

”Kun massateollisuuden tuo-
tanto suuntautuu mekaanisten 
massojen sijasta selluun, vähe-
nee kuusikuitupuun kysyntä. 
Sen kantohinta alenee tänä 
vuonna kolme prosenttia”, en-
nustaa tutkija Jari Viitanen.

Myös mänty ja koivukuitu-
puun kantohintojen arvioidaan 
laskevan hieman tänä vuonna. 
Se johtuu ylitarjonnasta.

Ensi vuonna metsäteollisuus 
lisää tuotantoa. Tukin kanto-
hinnat vahvistuvat muutamalla 
prosentilla. Parantuva kysyntä 
pysäyttää myös mänty- ja koi-
vukuitupuun kantohintojen 
laskun.

Kuusikuitupuun hinnan las-
ku jatkuu, mutta loivenee.

Metsähake ottaa pakkia
Hyvin liikkeelle lähtenyt met-
säenergian käytön kasvu on py-
sähtynyt. Siihen syynä ovat fos-
siilisten polttoaineiden alhaiset 
hinnat, matala päästöoikeuk-
sien hintataso ja epävarmuudet 
EU:n tukipolitiikassa.

Uusia investointeja ei ole us-
kallettu pistää jalalle ja osa lai-
toksista on siirtynyt korvaaviin 
polttoaineisiin.

 ”Metsähakkeen käytön arvi-
oidaan laskevan noin 8 miljoo-
naan kiintokuutiometriin tänä 
vuonna. Kasvua ei ennusteta 
myöskään ensi vuodelle”, toteaa 
Viitanen.

Teollisuus kasvu-uralla
Luke odottaa metsäteollisuu-
den pärjäävän kaikkineen ensi 
vuonna tätä vuotta paremmin.

”Sahatavaran ja vanerin 
vientimäärät kasvavat, kun 
euroalueen talous elpyy ja ra-
kentaminen lisääntyy. Myös 
vientihinnat nousevat ja pa-
rantavat puuteollisuuden kan-
nattavuutta.”

Myös sellu- ja kartonkivienti 
kasvavat. Paperin osalta tilanne 
ei ole yhtä hyvä. 

Paperin tuotanto supistuu 
edelleen, mutta hintojen lasku 
on tasaantunut.
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Oma sirkkeli olisi Etiopiassa lottovoitto
KOSKI TL, LOIMAA (MT)
Puut kasvavat jo kotiviljelmällä, 
vaan kuinka voitaisiin kehittää 
hyvään alkuun saatua metsäta-
loutta pitemmälle? Tätä saapui 
opiskelemaan neljän etiopia-
laisen viljelijän delegaatio 
lokakuun alussa Varsinais-Suo-
meen.

Tehdaskierros Westas Oy:n 
sahalla Koski TL:ssä teki vierai-
siin suuren vaikutuksen.

”Näin pieni määrä ihmisiä 
tuottaa valtavan määrän puuta-
varaa”, päivitteli koillisetiopia-
laisen Zenbaba-osuuskuntalii-
ton hallituksen sihteeri Shashe 

Fekadu Kidanu.
Kieltämättä puut kolistelivat 

vinhaa vauhtia automaattisia 
kuljettimia pitkin, eikä valta-
vassa laitoksessa työntekijöitä 
tullut juurikaan muualla vas-
taan kuin valvomoissa monito-
rien äärellä.

Muulit toivat  
edistystä logistiikkaan
Kidanun kotiseudulla euka-
lyptuksen kasvatusta – ehkä 
tulevaisuudessa myös sahausta 
– aloittelevat viljelijät elävät 
toisenlaisessa maailmassa.

”Yleensä tyhjä peltomaa 

muokataan härkävetoisesti, 
sillä traktoreita ei ole. 4–5 
vuoden kuluttua istutuksesta 
eukalyptukset kaadetaan kä-
sityökaluilla. Järjestömme on 
antanut viljelijäosuuskunnille 
muuleja ja kärryjä käyttöön, 
sillä viljelijät kantoivat kaa-
dettuja puita aiemmin olka-
päillään”, kertoo vieraiden 
isäntänä toiminut asiantuntija 
Atte Penttilä kehitysyhteis-
työjärjestö FFD:stä. 

”Westaksen tehdas taisi olla 
etiopialaisille avaruustekno-
logiaa. Mutta loimaalaisen 
Pekka Saarisen kenttäsahasta 

he saivat paljon ideoita omaan 
kehitystyöhönsä.”

Köyhä maa,  
mutta talous kasvussa
Kananmunia ja puutavaraa 
tuottava Saarinen esitteli saha-
laitteistoaan mielellään kaukai-
sille vieraille. 

”Meille sahaus on sivuelin-
keino. Teemme sitä siihen tah-
tiin, kun aikaa riittää. Minusta 
on erinomaisen hyvä asia, että 
kehitystyötä tehdään siellä pai-
kan päällä, missä avun tarvetta 
on.”

Penttilä on juuri palannut 

Suomeen 1,5 vuotta kestäneeltä 
Etiopian komennukselta. 

”Vaikka Etiopia on yksi maail-
man köyhimmistä maista, siellä 
on kova talouskasvu. Me au-
tamme maaseudun osuuskuntia 
kehittämään yhteistuotantoa 
samaan tapaan kuin Suomessa 
tehtiin 1900-luvun alussa”, hän 
kertoo.

Etiopiassa valtio omistaa 
maan, mutta paikallinen väes-
tö saa vuokrata sitä käyttöönsä 
varsin edullisesti. Tyypillinen 
viljelmä on yhden hehtaarin 
kokoinen. 

Luonnonmetsiä on jäljellä 

vain alle viisi prosenttia maan 
pinta-alasta, joten metsätalous 
on kiinnostava ala. 

Eukalyptusviljelmillä kasva-
tetaan ensimmäisinä vuosina 
kasvuston alla myös ruokakas-
veja, esimerkiksi perunaa ja 
papuja.

”Etiopiassa tarvitaan paljon 
puuta etenkin rakentamiseen. 
Tällä hetkellä puu tuodaan 
ulkomailta, muun muassa 
Itävallasta”, kertoo Zenbaban 
toiminnanjohtaja Sintayehu 
Mengistie Beyene.

HANNA LENSU

Osuuskunnan toiminnanjohtaja Sintayehu Mengistie Beyene kuvasi etiopialaiset pienviljelijät Sisay Bezabih Redan (vasemmalla), Admitew Testaye Alemun 
ja Shashe Fekadu Kidanun tutustumiskierroksella Westaksen sahalla. He perehtyivät matkansa aikana myös varsinaissuomalaiseen hunajantuotantoon.

Maatilakokoluokan sahalla 
päästäisiin Etiopiassa  
hyvään alkuun. Pekka ja 
Johannes Saarisen hallista 
löytyy saha, höylälinja ja 
liuta muita työstökoneita.

MARKKU VUORIKARI

KEHITYSAPU

FFD
FFD on neljän suomalais­
järjestön (tuottajien MTK ja 
SLC, osuustoiminnallinen  
Pellervo ja ProAgria) perustama  
kehitysyhteistyöjärjestö.
Sen hankkeilla tuetaan  
kehitysmaiden maatalous-  
ja metsätuottajia. 
Tällä hetkellä hankkeita on 
käynnissä Etiopian ohella  
Nepalissa, Sambiassa,  
Tansaniassa ja Vietnamissa.
FFD:n kehityshankkeilla on 
suomalainen kummi. Etiopian 
metsähankkeessa kummina  
on MTK Varsinais-Suomi.
FFD:lla on kaksi kokopäiväistä  
ja kaksi osa-aikaista työnte­
kijää. Hankkeita rahoittavat 
muun muassa Suomen ulko­
ministeriö ja Euroopan unioni.

Hiilinielua ei kannata 
säilöä loputtomasti
JOENSUU (MT)
”Kukaan ei tahdo uskoa sitä, että 
puustovarat Suomessa kasvavat, 
vaikka metsistä samaan aikaan 
saadaan taloudellista hyötyä”, 
sanoo Luonnonvarakeskuksen 
(Luken) professori Hannu Il-
vesniemi.

Tämän poliittisen viestin vie-
misen esimerkiksi EU-tasolle 
on äärimmäisen haastavaa, hän 
sanoo.

”EU-komissiossa on runsaasti 
tietämättömyyttä asiasta, josta 
siellä tehdään päätöksiä.”

Ilvesniemi alusti Luken ja  
VTT:n Metsäenergia 2020 -tut-
kimusohjelman vuosiseminaa-
rissa Joensuussa viime viikolla. 

Ilvesniemen pääteesi on, ettei 
maailman ilmastonmuutos joh-
du suomalaisista metsistä vaan 
fossiilisista polttoaineista. 

Tietämystä  
vietävä maailmalle
Hyvää tarkoittavat säädökset 
voivat Ilvesniemen mukaan 
toimia tarkoitustaan vastaan. 
Hiilinielujen kasvattaminen voi 
esimerkiksi  johtaa siihen, ettei 
metsien tuotosta huolehdita ja 
sitä kautta lopulta pienentää 
hiilinielua.

Esimerkkejä on Venäjältä ja 
Kanadasta.

”Ensin tulevat kirjanpainajat 
ja tuhoavat puut, sitten iskee sa-
lama ja siitä seuraa metsäpaloja. 
Näin hiilinielu menetetään saa-
matta siitä koskaan taloudellista 
hyötyä.”

Suomalainen ratkaisumalli 
voisi hänen mukaansa olla tie-
tämyksen vienti niihin maihin, 
jotka haluavat sitä ottaa vastaan.

”Näin voisimme jalkauttaa 
suomalaisia metsävaroja ja 
metsien hiilinielua koskevan 
ihmeen: mitä enemmän syöt, 
sitä enemmän tienaat myös 
muualle.”

Tutkimukset  
tehtävä englanniksi
Maailman puuvarannoista puo-
let menee teollisuuden käyttöön 
ja puolet energiaksi. Tilanne 
näyttää jatkuvan samankaltai-
sena myös seuraavina vuosi-
kymmeninä.

Teknologian tutkimuskeskus 
VTT:n johtava tutkija Antti Leh-
tilä kuvasi vaihtoehtoisia kehi-
tyskulkuja puun energiakäytölle 
vuoteen 2050 mennessä.

Maailmanlaajuisesti puubio-
massan käytön lisäysmahdolli-
suudet eivät ole suuria verrattu-
na vaikkapa peltobiomassan ja 
erityisesti oljen mahdollisuuk-
siin. Pohjoismaissa tilanne on 
käänteinen. 

”Viljelymetsien osuuden on 
tultava maailmalla keskeiseksi, 
jotta puun energiakäyttöä voi-
daan lisätä”, Lehtilä totesi.

Metsäenergiapäivän puheen-
vuoroissa todettiin, että liian 
monet suomalaiset metsätut-
kimukset on tehty suomen kie-
lellä. 

Se vaikeuttaa tiedon viemistä 
niin päätöksentekijöille kuin 
konkreettisille toimijoille maa-
ilmalla.

Liikenteessä  
huikea bisnesnäkymä
Puuenergian lisäkäyttö kohdis-
tuu lähitulevaisuudessa maail-
malla erityisesti liikenteeseen ja 
sähköntuotantoon.

”Liikennekäytössä biopoltto-
nesteet ovat huikea bisnespo-
tentiaali. Suomalaiselle teknolo-
gialle on varmasti kysyntää sillä 
sektorilla”, Lehtilä muistutti.

Yhtenä tulevaisuuden kulkuna 
on ydinenergian taantuminen.

”Siinä skenaariossa aurinko ja 
tuuli ovat hallitsevia energian-
lähteitä, joita bioenergia tukee ja 
tarjoaa joustavuutta. ”

LIISA YLI-KETOLA

Professori Hannu Ilvesniemi ei kadehdi lobbaajien työtä, 
koska Suomen metsien tilanne on monelle eurooppalaiselle 
päättäjälle todella uskomaton.

LARI LIEVONEN

Kemeran maksatukset  
venyvät marraskuulle
Hakemusruuhka ja tietotek-
niset ongelmat viivästyttävät 
uuden kemeralain mukaisten 
hankkeiden maksatuksia. Suo-
men metsäkeskuksen mukaan 
maksatukset siirtyvät marras-
kuulle. 

Kemerahakemuksia on tänä 
vuonna tullut Metsäkeskuk-
seen kaksinkertainen määrä ai-
kaisempiin vuosiin verrattuna. 
Uuden lain mukaisia taimikon-
hoito-, nuoren metsän hoito- ja 
juurikääpähankkeiden toteu-
tusilmoituksia voidaan käsi-
tellä lokakuun lopulta alkaen 
ja niiden maksatukset alkavat 
aikaisintaan marraskuun puo-
livälissä.

Hakemuksia oli tallennettu 
lokakuun alkuun mennessä 
noin 8 000 kappaletta. 

Hakemuksiin sisältyi tuki-
rahoitusta noin 8,5 miljoonaa 
euroa. 

Tallentamattomia hakemuk-
sia oli noin 24 000 kappaletta. 
Niiden tallentamiseen on pal-
kattu lisää työvoimaa.

Vanhan kemeralain  
hankkeita kootaan yhteen
Vanhan kemeralain aikaan hy-
väksyttyjen tie-, kunnostuso-
jitus-, terveyslannoitus-, luon-
nonhoito- ja metsänuudista-
mishankkeiden toteutustietoja 
otetaan vastaan ja tallennetaan 

koko ajan.
Näihin hankkeisiin liittyvät 

toteutustiedot ja maksatus-
hakemukset tulee toimittaa 
Metsäkeskukselle viimeistään 
16.11. 

Metsäkeskuksen on vielä 
mahdollista käsitellä edellä 
mainittuun päivämäärän men-
nessä saapuneet maksatukset 
vanhalla tietojärjestelmällä 
joulukuun alkupuolelle saakka.

Sen jälkeen vanhojen hank-
keiden käsittely siirtyy vuo-
delle 2016 ja uuteen tietojär-
jestelmään. Vanhan kemeran 
mukaisia tukia voidaan maksaa 
vuoteen 2019 asti.

JARMO PALOKALLIO

Tiilikainen: Metso-ohjelman  
tavoitteista ei tingitä
Etelä-Suomen metsien  moni-
muotoisuuden Metso-ohjelman 
tavoitteesta ei tingitä, ympä-
ristö- ja maatalousministeri 
Kimmo Tiilikainen (kesk.) 
painottaa. Tiilikaisen mukaan 
tavoitteen saavuttaminen edel-
lyttää kuitenkin, että ohjelman 
rahoitusta lisätään vuoden 2019 
jälkeen. 

Metso-ohjelman rahoitus 
pienenee merkittävästi. Tänä 
vuonna ympäristöministeriön 
Metso-rahoitus vapaaehtoisen 
suojelun toteuttamiseen oli 
vajaa 38 miljoonaa euroa. Ensi 
vuonna käytettävissä on noin 20 
miljoonaa ja vuoteen 2019 men-
nessä 8 miljoonaa euroa. 

Maa- ja metsätalousministe-
riön Metso-rahoitus on kulu-
vana vuonna 6 miljoonaa euroa 
ja pienenee vuosiksi 2016–2019 
kolmeen miljoonaan euroon 
vuodessa.

”Ensisijaisesti on varmistet-
tava, että vielä rahoituspäätök-
siä odottavat suojelukohteet 
pystytään toteuttamaan alun 
perin sovitun mukaisesti”, Tii-
likainen korostaa. 

”Myös kohdentamista alu-
eellisesti on arvioitava entistä 
tarkemmin ja toteutuksen pai-
nopistettä suunnattava nykyistä 
enemmän Etelä-Suomeen.”

Maanomistajille on ker-
rottava selkeästi, minkälaiset 

kohteet kelpaavat jatkossa 
Metso-suojeluun. Elinkeino-, 
liikenne- ja ympäristökeskukset 
tulevat ensi vuoden alkupuolel-
la ohjeistamaan maanomistajia 
siitä, miten kohteiden valinta-
perusteita sovelletaan määrä-
rahojen niukentuessa. 

Metsäkeskus on jo päivittänyt 
ohjeen ympäristötukikohteiden 
valintakriteereistä toimihen-
kilöilleen sekä niille metsäalan 
toimijoille, jotka valmistelevat 
ympäristötukisopimuksia.  
Myös luonnonhoitohankkeiden 
valinnan osalta tullaan metsä-
keskuksessa soveltamaan jatkos-
sa hyvin tiukkaa priorisointia.

TERHI PAPE-MUSTONEN


